

УДК 339(470+517.3)

DOI 10.18101/978-5-9793-1755-7-57-60

## СОВЕТСКО-МОНГОЛЬСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО 1970–1980-х гг.: ВОПРОСЫ ИСТОРИОГРАФИИ

© Галданов Галдан Александрович

аспирант,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия, г. Улан-Удэ

ggaldan@inbox.ru

В статье проанализирована история советско-монгольского экономического сотрудничества 1970–1980-х гг. и его отражение в отечественном монголоведении. Приведены работы и исследования по данной теме, а также ключевые моменты из перечисленных трудов. Осмысление проблем советско-монгольского экономического сотрудничества 1970–1980-х гг. приобретает особую значимость для экономических и политических перспективных взаимоотношений России и Монголии в настоящее время.

**Ключевые слова:** СССР, Советский Союз, МНР, Монголия, советско-монгольское экономическое сотрудничество.

### SOVIET-MONGOLIAN ECONOMIC COOPERATION IN 1970–1980s: ISSUES OF HISTORIOGRAPHY

*Galdan A. Galdanov*

Postgraduate Student

Dorzhi Banzarov Buryat State University

Ulan-Ude, Russia

ggaldan@inbox.ru

The article analyzes the history of the Soviet-Mongolian economic cooperation in the 1970s — 1980s and its reflection in the domestic Mongolian studies. The works and studies on this topic, as well as the key points from the listed works are presented in the paper. Understanding the problems of Soviet-Mongolian economic cooperation in the 1970s — 1980s is of particular importance for the economic and political perspective of relations between Russia and Mongolia at the present time.

*Keywords:* USSR, Soviet Union, MNR, Mongolia, Soviet-Mongolian economic cooperation.

Анализ внешнеэкономических отношений Монголии и СССР, систематизация научных исследований по этому вопросу, а особенно в период с 1970 по 1980 г. — приоритетные темы большинства современных ученых в области монголоведения. Обратим внимание на заключенный в 1966 г. Договор о дружбе, в рамках которого предполагалось создание тесных международных связей между этими странами [Советско-монгольские, 1979].

Ключевым научным аспектом, который заслуживает пристального внимания, можно назвать «концепцию некапиталистического варианта развития МНР». Суть ее сводилась к тому, что за счет интенсивной и всеобъемлющей помощи со стороны СССР в вопросе развития различных отраслей экономики Монголии, а также учитывая основные тезисы марксистско-ленинской идеологии, представляется возможным построить настоящий социализм. Данная научная концепция базировалась на внешнеэкономических связях двух стран, основой которых должно было быть обоюдное экономическое сотрудничество.

Глобальные трансформации, наиболее заметные в начале 90-х гг. XX в. в Монголии, а также в других странах социалистического содружества, спровоцировали корректировку

приоритетов в анализе отечественного монголоведения, пересмотр взглядов в вопросе изучения государственной истории. Новейшие научные изыскания в области истории страны базировались на объемном блоке теоретической литературы, которая, вместе с тем, достаточно однобоко анализировала понятия «прогрессивных путей развития» с позиции общей научной теории, а также с позиции анализа этого понятия в контексте истории Монголии [Гольман, 1992].

Современная российская историография, подвергая анализу историю Монголии, с критической позиции рассматривает исторические события, в т. ч. период, когда главенствовала марксистская идеология. В частности, пересмотру подвергались наиболее значимые события ушедшей эпохи. В последние годы наиболее заметны тенденции пересмотра истории страны, государственного управления, отношений между Монголией и странами, вошедшими в состав СССР.

Если вести речь о современном положении науки по монголоведению, то можно отметить, что она отличается более четким осознанием ушедшей эпохи, изменением подходов в методологии изучения основных исторических аспектов, критическим анализом сформировавшихся научных позиций отечественных и иностранных ученых. Пересмотр аспектов в отношениях между СССР и Монголией в вопросе экономической коммуникации, начиная с 70-х гг. XX в. спровоцировал новый виток анализа социально-экономической и политической коммуникации между современными странами. Более детальный анализ коммуникации между Монголией и СССР заметен в коллективном труде «История социалистической экономики МНР» [История..., 1987, с. 374], где подробно рассмотрены основные модели марксизма и ленинизма в контексте социально-экономических трансформаций Монголии с периода приобретения самостоятельности по современный этап развития, сконцентрировано внимание на усилении роли народного хозяйства и роль предоставляемого СССР МТО для нужд государства.

В научной работе акцентировалось внимание на том, что базисом вовлеченности Монголии во взаимодействие с СССР является именно социально-экономическая составляющая, совместные научно-технические наработки, которые представлялось возможным реализовать в большинстве направлений народного хозяйства страны. Отдельное внимание уделялось межправительственной коммуникации, которая играла важную роль в развитии и укреплении индустриальной и тяжелой промышленности. Со стороны СССР велась активная работа по поддержке отдельных промышленных секторов Монголии, привлекались лучшие специалисты того времени для взаимодействия с монгольским научным сообществом [Там же, с. 327–328].

В «Истории советско-монгольских отношений» [1981] акцентировалось внимание на том, что взаимоотношения между двумя странами должны базироваться на поддержке и взаимопомощи, постоянной коммуникации и обмене опытом в самых разных государственных отраслях, начиная от политики и заканчивая усилением культурной сферы. Что касается научно-технического взаимодействия, то здесь наблюдались устойчивые тенденции оказания помощи Монголии как материально-технической базой, так и научными специалистами. Все это взаимодействие должно было трансформироваться в развитие программ СЭВ [Там же, с. 160–237]. Здесь же уделялось внимание перспективам такого партнерства. В частности, взаимодействие двух стран должно было стать толчком для поступательного развития всех отраслей экономики, не только Монголии, но и большинства стран содружества [Там же, с. 237].

Углубляясь в анализ научной работы «СССР — МНР: сотрудничество и сближение» [1987], можно констатировать, что здесь были детально проанализированы основные аспекты взаимодействия двух стран, в т. ч. и в вопросе усиления промышленного и АПК

комплекса СССР и Монголии, использованы передовые методы управления основными производственными процессами двух стран [Там же, с. 113].

Отдельного внимания в вопросе анализа экономической истории Монголии заслуживает научная работа Г. С. Матвеевой [1978, 1987], которая акцентировала внимание на том, что для развития экономики страны, в рамках партнерских отношений предполагалось реализовать ряд мероприятий по комплексной индустриализации и укреплению национальной промышленности. Во многом реализовать этот глобальный план представлялось возможным за счет поставок продукции в Монголию, из СССР из приграничных территорий и отдаленных регионов [Матвеева, 1978, с. 135]. Как отмечала автор в своих более ранних трудах, Монголия в период активного экономического взаимодействия с СССР имела возможность нарастить собственный экономический резерв, развить стратегические промышленные отрасли, получить определенные политические, социально-экономические преференции для поступательного развития.

В научной работе, посвященной роли Монголии в парадигме социально-экономической интеграции [Там же, 1987], автор акцентировала внимание на внешнеэкономических взаимоотношениях двух стран. В частности, детальному анализу подверглись аспекты материально-технического обеспечения, которое шло от СССР в поддержку экономики Монголии. Такая форма взаимоотношений двух стран именовалась экономической взаимопомощью.

Если же проанализировать научную работу на данную тему, которая была предложена А. А. Гербовой и А. В. Шурубовичем, а речь идет о научном труде «Развитие промышленности Монголии на современном этапе» [1978], следует отметить важность поддержки со стороны СССР, адресованной МНР. Активное МТО-обеспечение Монголии позволило существенно ускорить темпы социалистической индустриализации внутри страны. К слову, научные труды всех трех перечисленных авторов несут по своему смыслу и содержанию одну ключевую идею. В частности, внимание сосредоточено на том, что экономическая интеграция двух стран не только способствовала укреплению партнерских взаимоотношений, но и принесла свои плоды в виде образования прогрессивных на тот момент совместных предприятий, которые положительно сказывались на реализации стратегических целей как Монголии, так и СССР. В качестве примера эффективности данной межгосударственной коммуникации можно назвать образованный в начале 70-х гг. XX в. горно-обогатительный комбинат «Эрдэнэт».

Подводя итоги изложенного, обратим внимание, что научные доктрины советского периода в большей мере базировались на создании благоприятных условий межгосударственного партнерства, усиления экономических связей с государствами-партнерами. Что касается Монголии, то здесь также ярко выражены тенденции внедрения такой политики СССР. Будет корректным говорить о том, что экономическая поддержка со стороны СССР, адресованная Монголии, позволила стимулировать внутренние резервы страны для достижения предварительно обозначенных критериев экономического развития. Доказать данные утверждения несложно, достаточно проанализировать представленные в научных трудах статистические данные документы о государственном партнерстве двух стран, имеющиеся в открытом доступе. Не стоит сбрасывать со счетов и научно-методологическую базу, разработанную советскими учеными в области монголоведения. Именно их научные труды стали своеобразным базисом для последующих научных изысканий.

**Литература**

1. VI Международный конгресс монголоведов (г. Улан-Батор, август 1992 г.). В 2 ч. М.: Ин-т востоковедения, 1992. История. Источниковедение. Экономика. Археология. Этнография. М.: Ин-т востоковедения. 262 с.
2. Гербова А. А., Шурубович А. В. Развитие промышленности МНР на современном этапе. М.: Наука, 1978. 114 с.
3. Гольман М. И. К вопросу о теории некапиталистического развития // VI Международный конгресс монголоведов (Улан-Батор, август 1992 г.): докл. рос. делегации. История. Источниковедение. Экономика. Археология. Этнография. М.: [б.и.], 1992. С. 37–46.
4. История советско-монгольских отношений / М. И. Гольман, Б. Ширендыб, Ш. Нацагдорж и др.; Редкол.: Б. Г. Гафуров, Б. Ширендыб (гл. редакторы) и др. М.: Наука, 1981. 352 с.
5. История социалистической экономики МНР / П. Лувсандорж, С. К. Рошин, Б. Долгормаа и др.; редкол.: Г. Ф. Ким (СССР) и др., П. Лувсандорж (МНР) и др.; АН СССР, Ин-т востоковедения и др. М.: Наука, 1987. 374[1] с.
6. Матвеева Г. С. Монгольская Народная Республика в системе социалистической экономической интеграции / АН СССР, Ин-т востоковедения. М.: Наука, 1987. 244,[1] с.
7. Матвеева Г. С. Создание материально-технической базы социализма в МНР. М.: Наука, 1978. 278 с.
8. Советско-монгольские отношения. 1921–1974: Документы и материалы. В 2 т. / ред. коллегия сов. части: Ф. И. Долгих (отв. ред.) [и др.], монг. части: Г. Цэрэндорж (отв. ред.) [и др.]. М.: Междунар. отношения; Улан-Батор, 1975. Т. 2. 1941–1974. Ч. 2 / сост.: сов. части В. И. Бушков и др., монг. части: Б. Балжиргарам и др.; отв. ред. И. С. Казакевич. Москва: Улан-Батор, 1979. 612 с.
9. СССР — МНР. Сотрудничество и сближение / А. Минис, В. И. Попов, С. Л. Тихвинский и др.; редкол.: А. Минис (отв. ред.) и др. М.: Международные отношения, 1981. 198 с.